

POLITIC



Prioritățile anului 2012

# Revizuirea Constituției, reforma administrativă, legea electorală

Trei sunt prioritățile legislative pe care președintele Traian Băsescu și-a stabilit să le urmărească în acest an, în partea de modernizare imediată a statului: adoptarea legii sănătății, până în vară, realizarea reorganizării administrative și revizuirea Constituției. Șeful statului întâmpină însă o opoziție îndârjită din partea partidelor la aceste trei proiecte, inclusiv în PDL existând o rezistență mare la reîmpărțirea țării în regiuni. Cel mai vehement se opune reorganizării administrative UDMR, care nu găsește cale comună de dialog cu partenerii de coaliție nici în legătură cu votul prin corespondență, nici în chestiunea revizuirii Constituției și cu atât mai puțin în privința reducerii numărului de parlamentari și a Parlamentului unicameral. Uniunea pare susținută de parlamentari din toate partidele, care se văd amenințați cu pierderea influenței în plan local. Traian Băsescu e însă decis ca până la alegerile legislative din luna noiembrie România să aibă o lege a reorganizării administrative, astfel ca implementarea completă să se facă până la sfârșitul anului 2016. Șeful statului este de părere că bugetul 2014-2020 trebuie să găsească țara noastră într-o structură administrativă care să permită absorbția

eficientă a fondurilor europene. ”Sigur, putem discuta câte regiuni, dar nu mai putem amâna acest proces”, a spus președintele. În chestiunea Constituției, Traian Băsescu a anunțat că va lua discuțiile cu partidele. ”Revizuirea Constituției este un proces mai dificil, deși eu sper că el va putea fi realizat. Eu nu critic neapărat principiile actualei Constituții, vreau să fim foarte clari. Principiile sunt corecte, dar trebuie scoase din Constituție ambiguitățile, neclaritățile și lipsa de precizie în ceea ce privește modul de funcționare corelată a puterilor statului”, a declarat Băsescu. Șansele obținerii majorității de 2/3 cerute de Constituție sunt însă minime. Liderii USL susțin că doresc revizuirea după alegeri, pe motiv că acest Parlament ar fi ”ilegitim”. PSD și PNL nu exclud total modificarea Constituției până la alegerile din acest an, dacă se revine asupra implementării în Legea fundamentală a ceea ce s-a hotărât la nivel european în privința deficitului structural, a declarat Victor Ponta.

De departe cel mai important eveniment politic în 2012 vor fi alegerile locale și prezidențiale, pe care Guvernul le dorește comasate. În Parlament, bătaia se va da pe

schimbarea legii electorale, care implică modificarea sistemului de vot și de redesenarea colegiilor uninominale. PDL a anunțat că în primăvară va relua negocierile cu partidele pe această temă. Oficial, PDL și UNPR susțin votul uninominal pur, dar neoficial merg pe varianta sistemului mixt, adică revenirea parțială la liste. UDMR cere jumătate vot uninominal, jumătate pe lista de partid, ca să nu-și piardă parte din mandatele din Ardeal. Și PSD este direct interesat de sistemul mixt, deși liberalii insistă pentru un vot uninominal pur. Discuțiile pe tema modificării legii electorale s-au blocat în 2011 la sistemul de compensare și reducerea numărului de parlamentari. Negocierile în Coaliție au dus la decizia împușinării parlamentarilor de la 471 la 388 și nu 300, cum votase populația la referendum. Președintele Băsescu a declarat că nu este de acord cu varianta și le-a cerut liderilor PDL să-și respecte angajamentele luate în fața electoratului: revizuirea Constituției, Parlament unicameral și restrângerea numărului de parlamentari la 300. Rămâne de văzut cât curaj vor avea democrat-liberalii...

Magda Comișel